

与祖国同频共振,把日子过得越来越红火

——港澳举行多彩活动庆祝新中国成立76周年

本报记者 任成琦

为热烈庆祝中华人民共和国成立76周年,香港和澳门街头装扮一新,处处洋溢着喜庆的节日气氛。五星红旗与港澳区旗迎风飘扬,祝福标语和庆祝海报在街头巷尾随处可见。港澳特区政府与社会各界携手推出了一系列丰富多彩的庆祝活动和优惠措施。



图为香港湾仔利东街高挂五星红旗、香港特区区旗,营造喜庆节日氛围。
中新社记者 侯宇摄



图为澳门街头披上“中国红”,喜迎国庆和中秋佳节。
图片来源:澳门特区政府新闻网

10月1日上午,香港特区政府将在金紫荆广场和香港会展中心举行升旗仪式和国庆酒会,庆祝中华人民共和国成立76周年。10月2日晚,特区政府将举办国庆76周年文艺晚会,多间电视台会直播。

澳门特区政府将于10月1日举行隆重升旗仪式及大型酒会,澳门体育局将于10月1日上午举行“2025澳人齐贺国庆世界步行日欢乐跑”,让澳门市民通过参与有益身心的体育项目,一同感受国庆的喜悦。

第33届澳门国际烟花比赛汇演也将在10月1日和6日如期举行,以绚丽烟花闪耀濠江夜空。10月1日晚,香港将举行“维港烟花闪耀中华”为主题的国庆烟花汇演,届时超过3万枚烟花将照亮香江。香港山西总商会会长吴腾对此充满期待:“国庆当晚维港不仅有璀璨烟花,还有精彩的无人机表演,也盼着祖国越来越强盛。”在他看来,香港与祖国同频共振,“把日子过得越来越红火”。

国庆期间,由澳门特区政府与中国国家航

天局联合主办的“无尽探索:中国的航天、航空及航海”展览在澳门科学馆举行。展览重点展示新时代我国在航天、航空、船舶领域的重点工程及取得的丰硕成果,嫦娥五号采回的月球正面样品与嫦娥六号采回的人类首份月球背面样品,歼-20、运-20、直-20等飞机模型,“山东舰”航空母舰、“爱达·魔都号”大型邮轮、大型液化天然气运输船等造船业皇冠上的“三颗明珠”模型等亮点展品将集中对公众展示。

在繁华的商业地带游人如织,港澳市民欢声笑语喜迎佳节。

在香港,康乐及文化事务署多项康乐设施、科学馆和太空馆的常设展览、艺术馆的专题展览,以及香港湿地公园会免费开放。10月1日将举行国庆赛马日,市民可免费进入沙田及跑马地马场的公众席。此外,10月1日当天特区政府将资助市民半价看电影。公共交通方面,市民可于10月1日免费乘搭全线载客电车和多条渡轮航线;饮食及消费方面,超过1000间餐厅及商户10月1日当天将提供餐饮优惠。

在澳门,面对“十一”国庆假期,美高梅与澳门壹号广场携手,汇聚逾70个国际及本地的时尚品牌,推出多重惊喜礼遇,为市民及旅客打造难忘的购物体验;“十一黄金圆月庆典”活动也将在濠江上新,活动融合时尚消费与传统文化元素,联合逾百个品牌推出独家优惠,现场赠送购物礼券及限量DIY旅游纪念品等,为澳门消费市场注入新动力。

香港特区行政长官李家超表示,国庆假期预计有154万人次内地旅客到港,较去年同期上升约11%。澳门特区政府旅游局局长文绮华受访时表示,预计国庆假期入境旅客达日均15万人次。

有港媒记者在旅游平台查询到,国庆期间香港酒店房价普遍比平日有所上涨,但多家小型酒店房间10月1日当晚仍售罄。澳门部分热门酒店已基本订满,其中10月3日至5日为高峰。澳门旅游商会理事长张健中表示,今年国庆假期澳门旅游业预计将呈现“量质齐升”的良好态势,旅客结构持续优化。



9月30日,中国海军戚继光舰、沂蒙山舰抵达香港。两舰将在昂船洲军营举行舰艇开放活动,接受市民登舰参观。图为海军戚继光舰经过香港维多利亚港。
新华社记者 陈锋摄

睽违数载,年至耄耋的台湾歌手凌峰日前再度登上舞台,在“湾区升明月”2025大湾区电影音乐会倾情演唱歌曲《吾爱吾国》。他说:“一听这首歌的歌词,你就能明白我的心。”

吾爱吾国

“如果有轮回,我情愿投生,再回到中国……”9月28日晚,“湾区升明月”2025大湾区电影音乐会澳门举行,凌峰倾情献唱歌曲《吾爱吾国》。舞台上,唱至情深处,他眼含热泪;唱至情浓处,他面向九三阅兵影像,脱帽致敬。

今年80岁高龄的凌峰此前曾两度脑溢血,但是接到晚会邀请,他说服家人,毅然接受,因为“这首歌就是我的信仰”。

《吾爱吾国》1983年收录于凌峰的专辑,由其好友、台湾歌手陈彼得作词作曲,抒发对大陆故乡的思念和憧憬。凌峰的夫人告诉记者,尽管因为身体原因凌峰已无法记住很多新的东西,但是《吾爱吾国》的歌词他忘不了。

“山东人有个习惯,就是‘想家’。我们离开老家很久了,每逢节日,我的父母亲想家想到掉眼泪。”凌峰说,自

走过“八千里路”此情切切

已从小接受的教育就是爱国。他也教育自己的孩子要有家国情怀。

“这是我选的歌。它不只词美,还有背后的意义,你不觉得很感动吗?”每每说到动情处,这位老人就会不禁唱起歌,用歌声表达自己内心浓浓的情意。

八千里路云和月

1945年,凌峰出生于山东省青岛市,4岁时跟随父亲迁往台湾,从小在台北的眷村长大。他的童年记忆里一直弥漫着一层挥之不去的乡愁,来自周围天南海北的乡音,也来自母亲和眷村人口中时时唱起的《松花江上》。

就在凌峰首唱《吾爱吾国》的那年,当时已身患重病的父亲千辛万苦回到家乡探亲。“我父亲是多么严肃的一个人,一回到老家,跪在祖坟前,哭声震动所有人。”凌峰回忆,

凌峰的夫人透露,从1987年到2016年,凌峰一直不停记录祖国大陆人、事、物的变迁。如今,共计9000多小时的母带被恒温恒湿完整保存。

两岸文化交流“摆渡人”凌峰:

1987年,两岸同胞长期隔绝状态被打破,当年11月凌峰与摄制组赶赴大陆拍摄纪录片《八千里路云和月》。他们选择的首站是广州,镜头中有黄花岗七十二烈士墓园,有黄埔军校旧址。

这部名字取自岳飞词作《满江红·怒发冲冠》的纪录片前后共播出300多集,每集45分钟,涵盖风土、人物与文化3个单元。它不仅慰藉了台湾许多人的思乡之情,也产生巨大社会反响,人们不时会说:“明天要播到你家乡了吧?”

凌峰的夫人透露,从1987年到2016年,凌峰一直不停记录祖国大陆人、事、物的变迁。如今,共计9000多小时的母带被恒温恒湿完整保存。

两岸文化交流“摆渡人”

随《八千里路云和月》走过大陆许多省份,凌峰见识到祖国的广博,视野打开了,此后逐渐将工作重心转移至大陆,持续记录各地风土人情的

同时,先后参与电视剧、电影的拍摄以及其他文化交流工作。

1990年,凌峰第一次受邀参与央视春节联欢晚会,献唱歌曲《小丑》。“演出结束后,我走在街上,人们一下子认出我,喊我‘小丑、小丑’。”同年,他出资成立基金会,为两岸文化艺术界人士搭建桥梁,先后支持多位大陆文艺工作者赴台湾演出,也帮助台湾现代舞团云门舞集等“登陆”交流。

凌峰曾自言是两岸文化交流“摆渡人”。“两岸的交流,特别是文化上,非常重要,对彼此之间的感情发挥很大作用。”他说,希望两岸求同存异,把过去不好的部分忘掉。

2017年,“两岸一家亲——纪念两岸开放民间交流30周年特别节目”在北京举行,凌峰担任主持人。这是他在此次晚会前最近一次出现在公众视野中。

站在“湾区升明月”的舞台上,他以《吾爱吾国》唱出心声:我舍不得她,因为她是我爱的祖国。

一台晚会,一位老者,一首歌,一句话,感动每一个中国人。

(据新华社澳门电 记者齐菲、刘刚)

国务院任免澳门特别行政区政府主要官员和检察院检察长

新华社北京9月29日电 依照《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》的有关规定,根据澳门特别行政区政府行政长官岑浩辉的提名和建议,国务院决定:任命黄少泽为行政法务司司长、陈子劲为保安司司长、唐晓峰为检察院检察长,免去张永春的行政法务司司长、黄少泽的保安司司长、陈子劲的检察院检察长职务,自2025年10月16日起生效。

澳门公布7名委任议员名单

第八届立法会议员全部产生

新华社澳门9月29日电 (记者齐菲、刘刚)《澳门特别行政区公报》29刊登行政命令,特区行政长官岑浩辉依法委任第八届立法会7名议员。至此,澳门特区第八届立法会33名议员全部产生。

澳门特区公报刊登的第44/2025号行政命令显示,岑浩辉根据《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》及《澳门特别行政区立法会选举制度》的有关规定,委任张永春、李焕江、高锦辉、周家俊、林发钦、

黄家伦、高岸声为澳门特别行政区第八届立法会议员。

澳门特区第八届立法会选举于14日举行投票,初步投票统计结果15日凌晨揭晓,产生14个直选议席和12个间选议席。选举总核算结果于16日公布,总核算后的14名直选议席当选议员和12名间选议席当选议员的当选结果不变。加上此次公布的7名委任议员,第八届立法会33名议员全部产生。

国家智慧教育平台澳门专区正式上线

新华社深圳9月29日电 (记者白瑜)国家智慧教育平台全面深化应用试点现场推进会日前在广东深圳召开,国家智慧教育平台澳门专区正式上线。

会上,国家智慧教育平台上线澳门专区,同时启动国家平台澳门试点,并上线国家平台教师中心和数字鲁班工坊,发布国家平台APP鸿蒙版。

本次正式上线的国家平台澳门专区,面向澳门广大师生使用需求,进行定制化开发,设置“两专栏三服务”五个板块,逐步推进繁简体转换适配,通过优选国家平台资源、汇聚广东智慧教育平台资源和人民教育出版社已开发面向澳门的资源、征集资源等方式,持续在澳门专区更新上线。粤港澳大湾区高校还将联合开发大湾区特色STEM课程包等精品课程,通过澳

门平台接入国家平台,实现资源流通共享。

教育部党组书记、部长怀进鹏表示,数字技术特别是人工智能正在重构人的知识结构、能力素质,对教育方法和教育能力提出新的要求。要不断加强数字教育公共服务能力与制度保障,推动教育数字化逐步走向制度化、规范化和长效化。要坚持集成创新,推动优质资源共享,促进教育公平。要坚持应用导向,依托国家平台提供优质的公共服务产品,服务终身学习,要提升教育治理能力,增强数字教育国际合作能力,使数字教育、智能教育成为中国经济、中国名片。

近年来,中国数字教育实现扩容升级,建成全球规模最大、资源最丰富的国家智慧教育平台,大规模开放在线课程,实现“全网好课、尽在掌中”。

香港“北都发展委员会”召开首次工作会议

据新华社香港9月29日电 香港特区行政长官李家超29日主持“北部都会区发展委员会”首次工作会议,聚焦讨论和指导三个工作组的未来工作方向和策略,以加快北部都会区发展。三个工作组将尽快展开工作,按指示方向全力推进北都加快发展。

李家超在会上表示,北都具备独特的区位优势,面积和未来人口约占香港整体的三分之一,是香港经济发展的新引擎,具有巨大发展潜力和经济价值,将创造大量职位,提升人员收入和香港整体竞争力。

他说,加快推动北都高效建设,是香港未来发展的当务之急和战略重点,特区政府必须全力以赴,抢占发展先机,推动香港经济迈向高增值及高竞争力的新台阶。

特区行政长官2025年施政报告中提出成立“北都发展委员会”,下设三个工作组,旨在强化督导及推动北部都会区全面提升发展,聚焦推进北部都会区专属法例工作、协助产业进驻企业落户、敲定北都大学城发展策略以及加快审批和落实土地建设项目建设。

粤港澳大湾区创业大赛达成意向投资25.1亿元

新华社广州9月29日电 (记者黄浩苑、张晓洁)记者29日从主办方获悉,日前在广东佛山举办的粤港澳大湾区创业大赛全国总决赛及相关活动,促成创业项目与投资机构达成意向投资25.1亿元。

粤港澳大湾区创业大赛全国总决赛围绕“湾创未来,粤聚英才”主题,共设置了人工智能与机器人、集成电路与低空经济、医药健康与生物制造、食品科技与现代农业、现代服务与文化创意五个赛道。

粤港澳大湾区创业大赛依托大

湾区为创业项目打造“出海”桥头堡,建立面向全球市场、走向国际化的桥梁和纽带。港澳特色浓是本次大赛的特点之一。

本次大赛共有7146个项目参赛,150个创业项目参与全国总决赛的角逐,最终角逐出特等奖10名、金奖20名、银奖30名、铜奖40名。

本次大赛由人力资源和社会保障部、中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室、广东省人民政府共同主办。



近日,参加湖北省襄阳市第二届两岸青年创业沙龙暨项目路演交流活动的20余名台湾青年走进襄阳古城,开展穿汉服、写书法、做糕点等交流活动,感受中华文化魅力。

图为台湾青年在襄阳古城体验写书法。 杨东摄(人民视觉)